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SLOVO KNĚZE 
Slovo k jubileu 
 
Sebevědomí je dnes velmi ceněná vlastnost. Obvykle to ale dále 
dotáhnou ti, kteří mají pocit, že se na daný úkol nehodí.  
 
Tak to bylo v případě sv. Arnolda Janssena, zakladatele misijní 
Společnosti Božího Slova. Byl diecézním knězem münsterské diecéze, 
učitelem na církevní škole v Bocholtu. Byl to matematik, zajímal se vždy 
o exaktní vědy, vlastnil velkou sbírku kamenů. Něco mu ale nedalo pokoj. 
Toužil hlásat evangelium někde daleko v misiích. Ve svém okolí neviděl 
instituci, která by mu jeho touhu dokázala zprostředkovat. Rozhlížel se 
po širším okolí a zjistil, že ve Francii, Itálii i v Anglii existovaly misijní 
instituty, které sdružovaly diecézní kněze a připravovaly je na misijní 
činnost. Věděl, že on tohle nedokáže zorganizovat, proto se začal modlit, 
aby také v německých zemích vznikl institut v podobném duchu jako 
výše zmíněné. Začal vydávat časopis Posel Nejsvětějšího Srdce Páně, 
v kterém otevřeně psal o tom, jak je potřebný institut pro přípravu 
misionářů. Stále doufal, že se někdo vhodný najde, kdo takové dílo založí 
a bude vést. Dokonce i oslovil několik prelátů, o kterých měl vysoké 
mínění a důvěřoval jim, že by s tím mohli začít. Nikdo však nakonec nebyl 
ve stavu zanechat svoje působiště a věnovat se něčemu novému. Do 
toho vstoupil Bismarckův „Kultur Kampf“, který v tehdejším Prusku 
znamenal zavírání seminářů, odstraňování vládě nepohodlných biskupů, 
dokonce jejích vězení. Mnozí kněží zůstali mimo službu, jak to bylo i u nás 
za doby komunistů. Arnold Janssen cítil, že nastává čas, kdy mnozí 
němečtí kněží mohou využít příležitost doby a vyjet pracovat do 
misijních zemí. Řekl: „Právě teď, když se vše hroutí, je třeba začít s něčím 
novým.“ Jenže nikdo nikde nebyl ochoten vzít odpovědnost na svá 
ramena. Jeden přítel Arnolda Janssena mu řekl: „Začni ty, jsi dost 
zbožný a dost nepraktický.“  
 
8. září r. 1875 otevírá sv. Arnold Janssen misijní dům sv. Michaela 
archanděla v Steylu v Holandsku. V promluvě řekl: „Pokud z tohoto díla 
vzejde něco dobrého, budeme z celého srdce děkovat Bohu za jeho 
milost, pokud z toho nic nebude, budeme se bít do prsou a říkat, „nebyli 
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jsme toho hodni““. První kandidáti na misijní poslání byli tehdy ještě 
nedostudovaný bohoslovec Anzer a farář Bill. Farář Bill měl o všem svoji 
představu a po čase se s Janssenem rozešel. Zůstal mu jeden 
nedokončený bohoslovec. Arnold Janssen zjistil, že tudy cesta nevede,  
a otevřel malý seminář pro mladé kandidáty, a začal je vzdělávat od 
začátku. Profesory si musel půjčovat a hodně předmětů učil sám. Časem 
se ukázalo, že být misionářem je velký závazek na celý život a že pro 
jeho dílo bude vhodnější mít řeholní společenství. Tím začal dlouhý 
proces, který vyvrcholil vatikánským schválením konstitucí nového 
řeholního institutu. Arnold rostl se svým dílem. Onen nepraktický, ale 
zbožný člověk vybudoval za svého života několik velkých klášterů se 
samostatným hospodářstvím, velké tiskárny, ve střední a západní 
Evropě šířil množství literatury, časopisů a kalendářů, vychoval množství 
řeholních bratří, kteří prakticky pomáhali misionářům-kněžím budovat 
nové misijní stanice, kostely i misijní domy. Již za jeho života bylo 
vysláno více než 900 misionářů na všechny kontinenty světa. Dnes 
působí ve světě téměř 6000 misionářů verbistů a dalších 3000 misijních 
sester Služebnic Ducha Svatého a několik set klauzurních sester 
Služebních Ducha Svatého od věčné poklony. Katechetů  
a laických spolupracovníků verbistů po celém světě jsou desítky tisíc. 
 
V tomto jubilejním roce Společnosti Božího Slova (150 let od založení) si 
máme připomenout, že k dobrému dílu není potřebné vysoké mínění  
o sobě, ale věrné naslouchání tomu, co si Bůh od nás přeje a jeho věrné 
plnění den co den. Jsme také pozvání k tomu, abychom znovu objevili 
svoje misionářské poslání – protože celá církve je misijní v každém jejím 
členovi a spolupracovníkovi. 

Ján Halama SVD, farář 

 
KOLÍNSKÉ INSPIRACE 
Něco málo o kolínské zvonici 
 

Asi si toho všiml již každý Kolíňák. Začala se opravovat zvonice 
chrámu sv. Bartoloměje. Ostatně, toho si snad ani nešlo nevšimnout. 
Mohutná věž se na několik měsíců zahalila do krajkoví lešení. 
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Nechci se teď věnovat celé historii této stavby, chtěl bych se zaměřit 
jen na jeden okamžik, kdy zvonice získala dnešní podobu. Na léta 1869–
1872. Na úvod ale připomeňme, že zvonice je starší, byla vystavěna 
v roce 1504. Později ovšem několikrát změnila vzhled. Po velkém požáru 
města v roce 1796 byla zastřešena barokní bání s lucernou a dostala 
dřevěný ochoz (který do té doby neměla). Tato podoba jí vydržela ale 
jen něco přes půl století. 

26. října 1869 nedlouho po půlnoci probudil kolínské občany zvuk 
zvonu, který oznamoval, že ve městě propukl požár. Hořet začaly 
stodoly na Kouřimském Předměstí, nacházející se nedaleko hradeb. V té 
době zde již existoval Sbor dobrovolných hasičů, který byl založen 
nedlouho předtím. Přes všechnu snahu hasičů jeden oharek zaletěl na 
střechu zvonice. Na její vršek, nad římsu lucerny. Deset minut tam jen 
ležel a doutnal. Jeden z odvážlivců, Emanuel Kraus, vylezl na střechu  
a chtěl ho mokrým hadrem udusit. Bohužel na něj nedosáhl. Střecha byla 
krytá zpuchřelým šindelem porostlým mechem, a tak netrvalo dlouho  
a vzplála. Požár se přenesl i na severní věž chrámu. Hasiči se činili, co 
mohli. Kolem třetí ranní byl oheň pod kontrolou. Po rozednění se naskytl 
Kolíňákům pohled na věže chrámu bez střech, jen s doutnajícími trámy. 

Městská rada, z pozice patrona 
(patronátního úřadu), oslovila koncem 
roku 1869 architekta a stavitele  
(a později také politika a mecenáše) 
Josefa Hlávku (1831–1908), který prožil 
část svého dětství v Kolíně, aby 
vypracoval návrh na jejich opravu 
(zastřešení). Ten byl však zaneprázd-
něn a doporučil začínajícího architekta 
Josefa Mockera (1836–1899), který se 
později proslavil dostavbou chrámu sv. 
Víta na Pražském hradě, přestavbou 
Karlštejna atd. Mocker zaslal městské 
radě návrh na úpravu zvonice a severní 
věže v březnu 1870. Návrh měl asi 
několik variant (s ohledem na cenu 
realizace). Ve všech případech ale chtěl 
dát Mocker věžím středověké vzezření. Rada si nechala vypracovat od 

Architekt Josef Mocker na vyobrazení, 
otištěném v Humoristických listech v roce 
1881. 
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místního stavitele Čeňka Václavíka orientační rozpočty a začala 
přemýšlet, kterou verzi vybrat a kde na to vzít (výnosy záduší chrámu 
sv. Bartoloměje zas tak výnosné nebyly). Co se týká zvonice, byl vybrán 
asi nejhonosnější návrh – kamenný ochoz a ukončení věže vysokou 
valbovou, tzv. dlátovou střechou. V případě severní věže se ale městská 
rada rozhodla jen pro jednodušší zastřešení (snad se již tehdy počítalo 
s nějakou pozdější důkladnější opravou obou průčelních věží). I peníze 
se nakonec podařilo získat (ze záduší, darů a půjčkou). Tou dobou 
vstupuje do příběhu další zajímavý architekt a stavitel František 
Schmoranz st. (1814–1902). Zdá se, že ho doporučil sám Mocker, aby 
vypracoval detailní konečný rozpočet a možná i rozpracoval plány po 
technické stránce (zejména vlastního krovu). Učinil tak koncem roku 
1871. Schmoranz byl také nejspíše požádán, aby převzal vlastní stavbu 
či alespoň technický dohled (dozor) nad stavbou. Zde se stává situace 
nepříliš přehlednou. Vypadá to, že mezi Schmoranzem a městem došlo 
k nějakým neshodám a nedorozuměním. Vlastní realizaci opravy 
zvonice (i přilehlé věže) nakonec městská rada zadala v březnu 1872 
kutnohorskému staviteli a tesařskému mistru Josefu Gallatovi (1834–
1905).  

Stavba šla rychle. V pondělí 11. listopadu 1872 se tak již mohla konat 
slavnost vyzdvižení bání na zvonici. V 10 hodin dopoledne se všichni 
účastníci sešli před radnicí a slavnostním průvodem se vydali k chrámu. 
V čele šla školní mládež, poté zástupci živnostenských společenstev, 
spolky (největší zastoupení měl Sokol se svojí hudbou vedenou mladým 
kapelníkem Františkem Kmochem) a za nimi členové městské rady  
a zastupitelstva. Následovaly církevní obřady, nejprve mše v chrámu  
a poté na zvláštním oltáři před zvonicí bylo požehnáno 6 pozlacených 
bání (dvě na vrchol a čtyři na postranní věžičky nad ochozem). Ty byly 
následně za zvuků národních písní (v podání sokolské hudby) vyneseny 
na věž a usazeny. Následoval zpáteční průvod na náměstí a společný 
oběd pro pozvané hosty v zámecké restauraci. Součástí hostiny byly 
přípitky a projevy. Ostatně tak jak to při takovýchto příležitostech bývá. 
Architekt Mocker dorazil až později, ale i on pronesl svoji zdravici (a je 
otázkou, jestli již tehdy tušil, že bude s naším chrámem spjat po další 
desetiletí). Jak napsaly dobové noviny: „Rozjaření při hostině bylo 
všeobecné a proměnilo se u všeobecnou veselost, která udržovala celou 
společnost do pozdních hodin večerních pohromadě“.  
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Podoba zvonice z počátku 70. let 19. století vydržela dodnes. 
Zastřežení průčelních věží se změnilo při generální opravě chrámu na 
počátku 20. století. 

 
Jaroslav Pejša 

 
Faráři u sv. Bartoloměje v Kolíně 
  
V minulém díle jsme se věnovali 13. a 14. století, tentokrát se zastavíme  
u 15. století. 
 Po smrti faráře Petra v roce 1403 se jeho nástupcem stal kněz 
Mikuláš Písecký. Ten v Kolíně působil zřejmě až do počátku husitských 
válek. S jejich začátkem bohužel také dramaticky klesá počet pramenů, 
které máme k danému tématu k dispozici, takže se někdy musíme 
obracet i ke zdrojům dosti nespolehlivým, jako je třeba Kronika česká 
Václava Hájka z Libočan. Je to právě on, kdo i s podrobnostmi líčí, jak 
22. dubna 1421 přitáhlo ke Kolínu vojsko Pražanů, kteří ani ne týden 
předtím obklíčili a posléze dobyli Český Brod. S poraženými obránci 
Českého Brodu dobyvatelé zacházeli nemilosrdně, asi dvě stě jich upálili 
v místním kostele včetně faráře a osmnácti kněží. Kolínští měšťané, 
vystrašeni předchozími událostmi a bez naděje na pomoc ze strany 
krále, se vzdali bez boje a Pražanům otevřeli městské brány. Ti nejprve 
vtrhli do dominikánského kláštera, kde upálili šest mnichů a následně 
vyvlekli kolínského faráře Hynka z Ronova, dle Hájkova sdělení muže 
velmi učeného, vsadili jej do smolného sudu a upálili za zpěvu písně Ktož 
jsú boží bojovníci. Dlužno dodat, že Václav Hájek z Libočan nebyl první, 
kdo tuto událost popsal, zmiňuje ji už Vavřinec z Březové ve své Husitské 
kronice, ale v podstatně stručnější podobě. Pamětní deska, připomínající 
upálení Hynka z Ronova, je teprve z roku 1626, původně byla zasazena 
do zdiva Kouřimské brány a na své současné místo byla umístěna až  
v roce 1913 při opravě budovy fary. 
 Obsazení města Pražany v roce 1421 s sebou samozřejmě přineslo  
i změnu vyznání. Husitské hnutí nebylo názorově jednotné a lze 
předpokládat, že tak jak se měnila příslušnost Kolína k různým 
husitským uskupením, měnila se i náboženská orientace zdejších kněží. 
Od roku 1421 patřil Kolín k pražskému svazu, poté od roku 1427  
k sirotčímu svazu a po bitvě u Lipan v roce 1434 pak ke svazu 
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táborskému. Jedním z předních vůdců táborské strany byl Bedřich ze 
Strážnice, od roku 1436 zástavní držitel Kolína a okolních vsí a stavitel 
hradu Lapis refugii. U něj našel útočiště husitský radikál a spolupra-
covník Jana Želivského, kněz Jakub Vlk, který předtím působil jako 
kazatel v chrámu Panny Marie Sněžné na Novém městě pražském. Není 
vyloučeno, že Jakub Vlk vedl duchovní správu u sv. Bartoloměje až do 
své smrti v roce 1439. Po roce 1454 Bedřich ze Strážnice z Kolína odešel, 
město se dostalo do rukou krále Jiřího z Poděbrad a v souvislosti s tím 
byly zavedeny obřady podobojí podle učení pražských mistrů. 
 Teprve až z roku 1485 je zpráva o kolínském faráři Ondřejovi,  
o kterém však kromě jména nevíme nic bližšího. Za působení jeho 
nástupce Václava Klaudi (někdy uváděn také jako Klouda) byla v roce 
1495 do chrámu sv. Bartoloměje pořízena nová křtitelnice od 
kutnohorského zvonaře Ondřeje Ptáčka, v nedávné době renovovaná  
a opět sloužící svému účelu. Ještě v témže roce Václav Klaudi z Kolína 
buď odešel nebo zemřel, neboť na den sv. Havla kolínští konšelé přijali 
jako faráře Prokopa ze Kbela. Ten se zavázal, že zachová bohoslužby 
ve stejném rozsahu jako jeho předchůdce a bude proto mít u sebe 
alespoň jednoho kaplana. Kněz Prokop měl kaplany hned dva  
a v souvislosti s tím si vymohl zvýšení svého služného. Když mu v roce 
1497 byl tento přídavek zase zrušen, dal kolínské obci výpověď a na jeho 
místo byl přijat kněz Ondřej. Ten zůstal v Kolíně zřejmě až do začátku  
16. století. 
  
Pokračování příště. 

 
Martin Křídlo 

 

LITURGIE 
Seriál: 120“ o liturgii 
Závěrečné obřady 
(33) Knihy pro mši 
 
Křesťanství není náboženství knihy, je náboženstvím vztahu víry s živým 
Ježíšem, ale knihy nám pomáhají, abychom dobře slavili bohoslužbu, 
kterou nám Ježíš odkázal. 
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Nejdůležitější a nejstarší knihou ke mši svaté je evangeliář. Je to – nebo 
měla by být – veliká, krásně zdobená kniha, která obsahuje úryvky  
z evangelií. Prokazuje se jí úcta nesením v průvodu, žehnáním, políbením, 
okuřováním, protože kniha evangelií představuje samotného Ježíše 
Krista a jeho Slovo hlásané nám. Úryvky z Bible, nejen z evangelia, ale 
také z dalších částí Starého a Nového zákona jsou zahrnuty do 
lekcionáře. První díl ve třech svazcích je určen pro neděle. Druhý díl pro 
všední dny liturgických dob. Třetí a čtvrtý díl pro liturgické mezidobí, pátý 
díl pro oslavy svatých a šestý díl pro zvláštní příležitosti a pro bohoslužby 
za zemřelé. Z Bible pocházejí ještě žalmy. Pokud jsou opatřeny notami, 
mohou být uspořádány do zvláštní knihy nazývané žaltář. 
 
Další důležitou knihou je misál. Je to sbírka modliteb, které kněz pronáší 
při mši. Najdeme v ní jednak mešní řád spolu s prefacemi  
a eucharistickými modlitbami a jednak potom mešní formuláře, které 
jsou zvláštní modlitby určené pro tu kterou konkrétní mši. Ke mši je 
možné také využít sbírku přímluv, byť není chyba, když si každé 
společenství připraví přímluvy tak, aby odpovídaly jeho aktuální situaci. 
Jinou knihou nezbytnou ke mši je kniha pro zpěv. V římské liturgii,  
v latinské liturgii se používá římský graduál. Liturgie slavená v národních 
jazycích může použít jakýkoliv zpěvník, který je schválený Biskupskou 
konferencí. 
 
A konečně je zde kniha biskupského ceremoniálu. To je soubor rubrik 
pro mši, kterou vede biskup. Je užitečné do ní nahlédnout, protože 
biskupská liturgie je vždycky liturgií vzorovou. Knihám, které se používají 
při bohoslužbě, je třeba věnovat zvláštní péči. Nejenom, aby dobře 
sloužily, ale také, aby dobře vypadaly, a tak přispěly ke krásné, 
harmonické liturgii a liturgickému setkání s Kristem. 

 
P. Radek Tichý 

Pro časopis Bartoloměj přepsal Martin Prokop 
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HOZENÁ RUKAVICE 
Okénko do farní charity 
 
Milí přátelé kolínské charity, 
doufám, že jste si krásně užili letní prázdniny a nabrali sil. Ačkoliv i u nás 
bylo léto spojeno s částečným úbytkem klientů na výdeji v Centru 
Kohoutek, tak jsme nelenili a vymysleli nový projekt – Klub Chariťáček! 
 
Jedná se o volnočasový klubík pro děti od dvou do šesti let, který bude 
fungovat v prostorách Komunitního centra sv. Zdislavy – v tuto chvíli 
každé pondělí a středu od 8 do 11 hodin. Chceme tak alespoň na chvíli 
ulehčit práci rodičům, kteří mají doma malé dítě a například si chtějí 
něco zařídit, nebo chtějí, aby dítě příjemně a užitečně trávilo čas. 
Základními službami je tedy hlídání dětí, učení se novým věcem, 
společná tvoření i zábava. Jelikož se jedná o službu, která není 
financovaná z dotací, zároveň se jedná o nepodnikatelskou aktivitu, tak 
jsme se snažili cenu nastavit na dostupných 250 Kč/den v týdnu,  
s možností dvou dní v týdnu za 450 Kč. Chcete vědět více, a nebo se 
přihlásit? Napište nám na klub.charitacek@gmail.com, těšíme se.  
 
Již nyní v září bychom se rádi připomněli s tradiční akcí – Tříkrálovou 
sbírkou, která za chvíli zaklepe na dveře. Budeme moc rádi, pokud se 
budete chtít zapojit – ať koledníci stávající, tak noví! Chcete vědět více? 
 
Tříkrálovou sbírku, nový klubík, ale i zkušenosti charity z terénu můžeme 
společně probrat již 5. 10., a to na charitní opékačce, na kterou vás tímto 
srdečně zveme! Potkáme se po zálabské nedělní mši v Komunitním 
centru sv. Zdislavy, tedy zhruba po 10. hodině, kdy se již mnozí z vás zde 
pravidelně setkávají. K poslechu zahraje Petr Nobilis a za nás připravíme 
ohýnek a buřty. Plánujeme posezení na zahradě, ale pokud bude ošklivo, 
posadíme se v sále. 
 
Moc se na vás těšíme! 
 

Petr Zavřel 
 

mailto:klub.charitacek@gmail.com
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Křížová cesta na Vinici 
 
Staňte se součástí unikátního duchovního a poutního prostoru na kopci 
Vinice 
 
Na kopci Vinice v Kolíně vzniká díky spolupráci města Kolín, 
Římskokatolické farnosti Kolín a všech, komu na tomto prostoru záleží, 
jedinečné duchovní a poutní místo – Stromová kaple a křížová cesta. 
 
První fází projektu je výstavba KŘÍŽOVÉ CESTY. 
 
Rádi bychom, aby se na vzniku mohli podílet všichni, kterým záleží na 
tom, aby v našem městě vzniklo místo pro ztišení, modlitbu i zastavení  
v každodenním shonu. Jednotlivec, rodina, firma či spolek – každý se 
může stát součástí tohoto výjimečného díla a zanechat svou stopu pro 
další generace. Přispět lze na konkrétní zastavení křížové cesty nebo na 
celý projekt jako celek. Jako farnost jsme se rozhodli soustředit 
jednotlivé dary a společně v první fázi zafinancovat zastavení č. 12 – Pán 
Ježíš umírá na kříži v ceně 115 000 Kč. Pokud se podaří vybrat větší 
částku, vybereme další ze zastavení. 
 
Cílová částka sbírky je 1 249 200 Kč za všechna zastavení, město Kolín 
zároveň zajistí další vybavení – nové lavičky, rozcestník, stojan na kola  
i zvoničku – aby místo sloužilo všem návštěvníkům. 
 
Přispět můžete převodem na účet farnosti 3252369369/0800, variabilní 
symbol 1925 (z evangelia podle Jana – kapitola 19, verš 25), nebo 
v hotovosti ve farní kanceláři (pondělí 10 – 12 hod., středa 15.30 – 17.30 
hod.). Na vyžádání vám bude vystaveno potvrzení o daru.  
 
Kopec Vinice a architektonická soutěž 
V září 2019 město Kolín vypsalo soutěž na téma „Umělecké dílo pro 
kopec Vinice“. Pro autory byla v pojetí a ztvárnění velmi otevřená – 
zadání kombinovalo architektonické, krajinářské i umělecké hledisko. 
Cílem soutěže bylo nalézt dílo, které by respektovalo kontext lokality, její 
historii i možný duchovní přesah. 
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Šlo o to, přinést další život krajině v místě bývalé skládky. Město 
potřebovalo dvě věci: příběh, který by byl vodítkem, jak kopec Vinice 
vůbec číst a rozvíjet ho, a návrh zajímavého a finančně nenáročného 
uměleckého díla, které do tohoto příběhu dobře zapadá a samo ho dále 
vypráví. 
 
Z 37 návrhů byl vybrán vítězný projekt „Stromová kaple" autora Ing. 
arch. Františka Nováka a studia Novák architekti.  
Následně byl návrh Stromové kaple doplněn o křížovou cestu autorů Ing. 
arch. Františka Nováka a Ing. arch. Jakuba Matyáše.  
 
Proč křížová cesta? 
V křesťanství jde o klíčový příběh, který symbolizuje utrpení, oběť  
a naději na nový život. Křížová cesta v přírodě, jako duchovní dominanta 
kraje, nabízí prostor pro rozjímání, meditaci a procházku krajinou.  
 
Autoři navrhli abstraktní křížovou cestu spojující hravost s historií kopce 
Vinice. Cílem bylo do cesty začlenit tři historické linie kopce pomocí  
vhodně zvolených materiálů. 
 
První historickou linku kopce, kdy zde existoval vinohrad, symbolizují 
masivní dřevěné prvky jako odkaz na dřevěné sloupky držící vinohrad. 
 
Druhou historickou linku, která spočívá v období skládky, reprezentuje 
použití „šrotu", konkrétně cortenové oceli. 
 
Třetí linkou je duchovní rozměr, který naznačuje abstraktní symbol kříže. 
Každý návštěvník tak bude moci v jednotlivých zastaveních hledat  
a interpretovat jeho pravý význam. Materiál byl záměrně vybrán tak, 
aby postupem času získával patinu a stárnul, zachovávaje si svoji 
jedinečnou podobu. 
 
Celý koncept je navržen s ohledem na harmonii s okolní krajinou  
a zároveň s důrazem na funkcionalitu a pohodlí návštěvníků, kteří se 
vydají na tuto poutní cestu. 
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Pomozte i vy vytvořit místo, které bude inspirovat  
i uklidňovat. 
 
Více informací, vizualizace a ceny jednotlivých 
zastavení najdete na www.kolinzije.cz v sekci 
Křížová cesta nebo na stránkách farnosti 
www.farnostkolin.cz. 
 

Kateřina Tesařová 

 
KALENDÁŘ AKCÍ V ŘÍJNU 2025  
 
12. – 14. říjen – setkání kněží třech vikariátů s biskupem v Želivi. 
 
12. říjen (neděle) – děkovná mše svatá /poděkování za úrodu/ v 8 hod. 
v kostele sv. Bartoloměje. Dary z vašich zahrad a polí jsou vítány (jablka, 
ořechy, brambory, luštěniny, zavařeniny ale i trvanlivé potraviny) – 
uděláme z nich dekoraci před oltářem a po neděli zaneseme tyto dary 
do centra Kohoutek (potravinová pomoc potřebným). Prosíme, abyste 
tyto dary přinesli v průběhu týdne (od 6. do 10 října). 
 
15. říjen (středa) – Ekumenická děkovná bohoslužba v kostele sv. 
Bartoloměje od 18 hod.  
 
18. říjen (sobota) – Pouť prvokomunikantů. Otec arcibiskup zve děti, které 
měly v tomto roku první svaté přijímání a jejich rodiny na pouť 
prvokomunikantů do pražské katedrály. Začátek je v 9:00. Více zde: 
https://apha.cz/akce/arcidiecezni-pout-prvokomunikantu-2025/. 
Účastnící se nahlašují za farnost. Prosíme zájemce, aby nahlásili p. faráři 
Jánu Halamovi účast do 9. října na e-mail: janhalama@gmail.com 
(počet dětí a počet dospělých). 
 
19. říjen (neděle) – Misijní neděle. Připomínáme si náš závazek k misijní 
činnosti celé církve. 
 

http://www.kolinzije.cz/
http://www.farnostkolin.cz/
https://apha.cz/akce/arcidiecezni-pout-prvokomunikantu-2025/
mailto:janhalama@gmail.com
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18. – 19. říjen – Příprava snoubenců. Začátek je v sobotu o 9:30 ve farním 
komunitním centru.  
 
20. říjen (pondělí) – Zasedání Farní pastorační rady v 19:00 na faře. 
 
27. – 28. říjen – distriktní setkání verbistů českého distriktu v Novém 
Hrozenkově.  
 
Další akce 
2. listopad (neděle) – koncert Requiem W. A. Mozarta v podání Cantores 
Cantant a hostů. V kostele sv. Bartoloměje od 18 hod. 
 
15. listopad (sobota) – Poutní mše svatá v kostele sv. Martina 
v Zibohlavech od 12 hod. Účastnící pěší poutě mají sraz v 10 hod. u křížku 
Na Výfuku (nedaleko Kauflandu).  
 
13. únor 2026 (pátek) – Farní ples. Koná se ve Starých lázních od 20 hod.  

V termínu jarních prázdnin 9. 3. – 13. 3. 2026 organizuje naše farnost 
„sportovně-duchovní“ pobyt v Hotelu Poutní dům v Králíkách: 
(https://www.poutnidum.com). Hotel nabízí více druhů ubytování. 
Zájemci o bližší informace, nechť se hlásí na: 737 129 378. 
 
7. červen 2026 (neděle) – slavnost Prvního svatého přijímání. Mše svatá 
bude v 10 hod. v kostele sv. Bartoloměje. 

Krátké zprávy 
 
Plnomocné odpustky. Dle dekretu Apoštolské penitenciáře mohou věřící 
v jubilejním roce Společnosti Božího Slova – 150 let od založení řádu 
– (do 31. 12. 2025) ve všech kostelích, které spravují verbisté, získat denně 
plnomocné odpustky, a to za obvyklých podmínek (zpověď, svaté 
přijímání a modlitba na úmysl Svatého Otce). 
 
Poslední varhanní koncert cyklu Nové kolínské varhany II se v podání 
Aleše Bárty – jednoho z nejvýznamnějších českých varhaníků – konal ve 
čtvrtek 25. září v chrámu sv. Bartoloměje. 

https://www.poutnidum.com/
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Varhanní koncert v kostele sv. Václava v Nové Vsi se v rámci Českého 
varhanního festivalu 2025 uskutečnil v pátek 12. září. Za varhany usedl 
profesor Jaroslav Tůma. 
 
Eucharistická adorace se koná vždy v pondělí, středu a čtvrtek od 11 hod. 
v kostele Nejsvětější Trojice v Kolíně. 
 
Modlitby otců se konají každé první pondělí v měsíci v 19 hodin ve farním 
komunitním centru. 
 
Modlitby chvál probíhají každý čtvrtek od 19 hod. ve farním komunitním 
centru. 
 
Také v tomto roce pokračujeme v projektu adopce na dálku. Podpoříme 
vzdělávání celkem šesti dětí, s jejichž příběhy jsme vás na stránkách 
Bartoloměje seznámili právě před rokem. Příspěvky můžete přinášet na 
obvyklá místa hotově anebo poslat na účet farnosti 3252369369/0800, 
variabilní symbol: 1211638, poznámka: adopce. 
 

Martin Prokop 
 
Vietnamská katolická komunita v Kolíně oslavila svého patrona sv. 
Matouše 
 
V neděli 21. září v 10:30 hod. se sešli v kostele sv. Bartoloměje v Kolíně 
vietnamští katolíci při mši svaté ke cti svého patrona sv. Matouše. Za 
přítomnosti zástupců komunit z Prahy, Ostravy, Brna, Plzně a dalších 
míst začala slavnost procesí kolem chrámu s prapory jednotlivých 
komunit a se sochou sv. Matouše. Po ní následovala mše svatá, kterou 
spolu s hlavním celebrantem otcem Janem Nguyenem celebrovali další 
vietnamští kněží působící v ČR, včetně otce Josefa Dao SVD, který 
působí na Moravě a otce Pavla Dang Van Langa, který si v Kolíně 
vykonává svůj roční jazykový kurz češtiny. Na závěr mše svaté ke všem 
promluvil otec Ján Halama, místní farář. Poděkoval vietnamské 
komunitě za dobrou spolupráci a za pomoc při květinové výzdobě 
kostela Nejsv. Trojice. Po mši svaté se všichni odebrali na pohoštění do 
kulturního domu v Kolíně. 

P. Ján Halama 
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Foto: P. Ján Halama 

 
PŘÍBĚHY Z HISTORIE VELTRUBSKÉ 
FARNOSTI 
Stavba nové fary 
 

Zároveň se žádostmi na opravu kostela začal P. Vobořil zjišťovat, zda 
by nebylo možné postavit novou faru. Lékař, který ho léčil, mu vzhledem 
k jeho problémům s nemocemi krku doporučil, aby změnil bydliště, 
protože veltrubská fara je ze zdravotních důvodů neobyvatelná.  

Požádal nadlesního Landmanna, aby faru prodal a nechal postavit 
novou. Ten mu odpověděl. „Pane faráři, mám vás rád, ale je v tom 
háček.“ Bylo to totiž přesně v době, kdy bratři Turnauovi kupovali 
panství. Přesto na konci listopadu podal P. Vobořil žádost na okresní 
hejtmanství o zřízení komise na posouzení zdravotní obyvatelnosti fary, 
ale nedočkal se odpovědi. Začátkem roku přišla na faru žádost od 
okresního hejtmanství o přiznání příjmů kněze v roce 1890, aby bylo 
možno vyměřit daň, ale protože nebylo vyhověno žádosti z listopadu,  
P. Vobořil tuto výzvu ignoroval. Přišla upomínka, aby přiznal příjmy do 
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osmi dnů, nebo mu bude účtována pokuta 5 zlatých. P. Vobořil došel na 
c.k. okresní hejtmanství a otázal se okresního a vojtovního komisaře 
v jedné osobě: „Je farní úřad úřadem?“ „Ovšem, proč se ptáte“, 
odpověděl komisař. P. Vobořil mu vysvětlil, že pokud je farnní úřad 
úřadem, je okresní úřad povinen reagovat na jeho podněty a dodal, že 
pokud bude okresní úřad i nadále takto jednat s kněžími dalších 10 let, 
bude jeho budova jako nepotřebná vyhozena dynamitem. Řeč  
P. Vobořila byla natolik přesvědčivá, že během tří dnů byla sestavena 
komise na posouzení zdravotní obyvatelnosti veltrubské fary. Komise 
ale byla složena z okresního komisaře, Jiřího Turnauea, jeho stavitele 
Karabáčka a stavebního úředníka z Poděbrad. Přestože nikdo z komise 
nebyl zdejšímu knězi nakloněn, museli uznat nezpůsobilost fary pro 
trvalé bydlení. Potom byla zaslána žádost na místodržitelství o lékařské 
posouzení zdravotní obyvatelnosti fary a o rozhonutí pro rekonstrukci, 
nebo stavbu nové fary. Vše kladně vyřízeno, ale opět zaúřadoval pan 
Turnau a místodržitelství rozhodlo o odložení konečného verdiktu na rok 
1894, kdy dojde pronájem zádušních pozemků.  

20. září 1994 skončil pronájem zádušních polí a P. Vobořil ihned poslal 
další žádost na místodržitelství. Protože se nic nedělo, posílal žádosti  
a jezdil na všechy možné úřady tak dlouho, až dostal pozvání na 
vikariátní úřad. Jednal s vikářem Janem Eyblem asi 2 hodiny, ale ten mu 
na závěr řekl, že vše závisí na panu Turnauovi. „Vy, pane vikáři, spal jste 
u mne jednu noc, onemocněl jste a více jste u mě spáti nechtěl, a já tam 
trpím 7 let. Tedy na židech to záleží a konzistoř a vy nezmůžete ničeho. 
Dejte mi žádost moji zpět.“ Co odpověděl pan vikář nevím, ale opět se 
nic nedělo a proto P. Vobořil poslal další žádost na konzistoř, která 
poslala urgenci na okresní hejtmanství v Kolíně. Odtamtud přišel do 
Veltrub přípis, že celá věc byla předána na okresní stavební úřad do 
Poděbrad a že není ještě vyřízena. Konečně 30. prosince proběhlo nové 
posouzení veltrubské fary, a „kupodivu“ se její stav od poslední komise 
nezlepšil a opět byla uznána za neobyvatelnou. Pokrok byl v tom, že 
nová komise zároveň uznala, že rekonstrukcí nelze odstranit zdravotní 
závadnost fary, a navrhla postavit novou faru vedle kostela. Toto 
rozhodnutí vešlo v platnost 15. ledna 1896 a tak začala jednání  
o rozpočtu a financování stavby, koupě pozemku a zhotovení plánů. 
Zároveň byla nabídnuta stará fara k prodeji za 2150 zlatých, ale nikdo 
se nepřihlásil. (Rozpočet na opravu staré fary byl více než 4 000 zlatých). 



18 

Pan Turnau jako obvykle nijak nezareagoval a proto jej okresní hejtman 
4. července zaurgoval a zároveň mu ustanovil 4 týdny na dodání všech 
podkladů a rozpočtu na stavbu. Teprve 19. února 1897 bylo vypsáno 
konkurenční řízení (výběrové řízení), které proběhlo 27. února. Ve 
Veltrubech nastalo pozdvižení. Někteří osadníci „remcali“ proti stavbě, že 
stará fara je pro něho dost dobrá a když se mu nelíbí, aby odešel. Radní 
Pelikán přiběhl na faru s tím, že mu rozbijí okna, protože podepsal 
souhlas obce se stavbou nové fary. Dne 13. července 1897 rozhodlo státní 
zastupitelství, že se má začít stavět. To se již na faře stavil i Arnold 
Turnau a řekl, že stavba začne, až oni budou chtít, a P. Vobořil jej slušně, 
ale rozhodně vyprovodil ze dveří. Státnímu zastupitelství se nikdo 
neodvážil vzdorovat, ale když začátkem srpna započala stavba, nastalo 
velké srocení lidí. K tomu P. Vobořil zapsal:„Chodíce mnozí kolem, 
pokřivujíce hlavami pravili: Za dnešních socialistických časů se ještě 
staví fara?“. 

Obecní úřad nemohl stavbě zabránit a tak umístil na most tabulku, 
kterou snížil nosnost mostu, takže povoznící museli před mostem složit 
část cihel a přenosit je přes most ručně, protože obec si pozvala 
policajta, aby dohlížel na dodržování nařízení. Konečně začátkem 
listopadu byla stavba hotova a 25. ledna proběhla kolaudace. Vše stálo 
6 083 zlatých a 45 krejcarů a to jen proto, že stavbu prováděl přítel  
P. Vobořila, stavitel Jan Sklenář z Kolína, který dal velkou slevu, protože 
obdobnou faru na nymbursku postavil za 9000 zl. O pouti P. Vobořil 
oslavil zrušení desetiletého putování mezi farou v čísle 3 a kostelem. 

 
Josef Sixta 

 

SLOVNÍK KŘESŤANSTVÍ 
 
V tomto čísle budeme pokračovat v popisu textilií a ošacení. 
 
klerika – /sutana • talár/ Mimoliturgické oblečení diecézního 
(neřeholního) duchovenstva. Po dlouhém vývoji se ustálila v podobě 
dlouhého, až po kotníky sahajícího oděvu. Zapíná se vpředu řadou 
knoflíků a má stojatý pevný límec. Na rozdíl od taláru přiléhá nahoře 
k tělu. Je předepsána světskému kněžstvu a obléká se přes ně obřadní 
roucho. Obyčejný klérus má kleriku černou, biskup a někteří kanovníci 
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fialovou a černou s fialovým lemováním, kardinálové červenou a černou 
s červeným lemováním, papež má kleriku bílou. 
 
kolárek – Z lat. collum, „krk“. Kněžský tuhý, bílý límec, vpředu celistvý, 
zapínaný vzadu; je přehrnutý přes sutanu. Dříve byl součástí  
i občanského oděvu světských kněží, v poslední době však (mimo 
bohoslužbu) je nahrazován límcem běžným. 
 
komže – Z lat. camisia, „košile“. V katolické církvi: a) bílé roucho se 
širokými rukávy, s čtvercovým výstřihem, které sahá ke kolenům; často 
je zdobena krajkou. Při liturgických obřadech ji obléká biskup a kněz. 
Začala se používat v 11. stol. v Anglii, Francii a Španělsku. Nazývá se také 
česky: superpelice, protože se oblékala na oděvy ze zvířecích kožešin, 
jež byly v severských zemích nutné kvůli značnému chladu; b) řidčeji je 
tak nazývána klerika; c) také se tak nazývá nezávazný oděv ministrantů 
nebo i dospělých laiků přisluhujících při bohoslužbě, podobný klerice,  
u ministrantů dříve často rumělkově červený s bílou rochetkou; 
v současnosti je postupně nahrazován dlouhým oděvem jiného střihu  
i barvy. Někdy je tak nazývána dlouhá černá sukně ministranta, která 
sahá až ke kotníkům. Lidové označení rochety. 
 
límec – Část obleku ministranta při mši svaté. Má černou barvu a obléká 
se na ramena pod superpelici. 
 
liturgický oděv / šat – Oděv celebrantů, tj. těch, kteří slouží mši svatou 
nebo bohoslužbu. Dříve kněz celebrující mši svatou při latinském obřadu 
oblékal na sutanu amikt (humerál), albu, štolu, manipul, ornát (kasuli) 
nebo dalmatiku; dnes nosí pouze mešní roucho, albu a štolu. Při 
bohoslužbě a svátostech nosíval rochetu (komži) a štolu; dnes nosí 
pouze albu a štolu. Na zhotovení těchto oděvů vyžadovala katolická 
církev od 16. do 20. stol. výhradně hedvábí pro svrchní oděv (např. ornát) 
a len pro oděv spodní (např. rochetu). 
 
mantel(l)et(t)a – Zdrobnělina ital. mantella, „plášť“. Dříve: zkrácený 
plášť vyšších prelátů římské kurie (ne protonotářů a čestných prelátů 
mimo kurii), nošený na rochetě. Sahá po kolena, je bez rukávů, ale se 
dvěma postranními otvory pro paže. Zapíná se u krku na knoflík nebo 
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háček. Barva závisí na hodnosti (červenofialová: biskup, červená: 
kardinál atd.). Diecézní biskupové ji dříve nosili mimo svou diecézi 
namísto mozety. Papežští kaplani (u nás s titulem Monsignore) nosili 
přes talár (bez rochety) mantellone, plášť sahající ke kotníkům a bez 
rukávů, na kterém splývá od ramenou úzký proužek látky. Od Bílé 
neděle r. 1969 je odstraněn. 
 
manipul(um) – Z lat. manus, „ruka“, a plere, „naplnit“, doslovně „hrst“. 
Látkový pás s rozšířenými konci v barvě kasule, obvykle sešitý do 
smyčky a s vyšitým křížkem. Nosil ho biskup, kněz a jáhen při 
bohoslužbě na levém předloktí. Manipul je římského původu, pochází 
z mappy, což byl šátek velikosti kapesníku, používaný vznešenými 
Římany. Od 11. stol. byl součástí liturgického oděvu. Symbolizoval slzy  
a námahu bohumilého života. Po 2. vatikánském koncilu se nepoužívá. 
 
mozeta – /mozzetta/ Z ital. „zkrácený plášť“. Krátký pláštík, tj. pokrývka 
ramen, sahající k loktům, s malou ozdobnou kapucí. Vpředu je opatřena 
zapínáním na řadu knoflíků. Patří k chórovému oblečení kanovníků 
(neřeholních i řeholních). Dále ji nosí papež a biskup jako odznak své 
jurisdikce. Obléká se na rochetu či sutanu. Kardinál má červenou, biskup 
fialovou, kanovník popelavé barvy a řeholní kanovník v souladu 
s barvou hábitu. 
 

Jan Vosáhlo 
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